

# 古镇大地起宏图 跨越赶超正当时

——嘉鱼县渡普镇科学发展掠影



本报记者 叶和平 通讯员 谢燕子



县委书记熊征宇、县长余珂调研城乡统筹

“嘉业长生来了、华纳牛顿来了、大秦机电来了、卓达新型建材来了……在嘉鱼县渡普镇的项目工地上，各种机械在工地上来回穿梭，武深高速穿境而过，现施工正酣，现场一片热火朝天的景象。日前，记者驱车行驶在渡普镇的道路上，处处洋溢出干事创业的新气息，处处显露出科学发展、蓬勃向上的新画卷。在镇中心马路的两边，既宽阔又整洁干净，南来北往的车辆川流不息，生意兴隆的商贸物流前景看好，让曾经繁华的古镇又显现出今日的热闹。这是记者日前在嘉鱼县渡普镇看到的一幕。

渡普镇地处嘉鱼东大门，境内平原丘陵各半，濒临东、西两湖，是嘉鱼、赤壁、咸安、江夏四县市区水上交汇处，为古三国东吴大都督鲁肃之故里。全镇版图面积119平方公里，现辖1个社区居委会、8个行政村，人口3.4万人，耕地面积4.2万亩，水域面积8万亩，是嘉鱼县的工业老镇、水产大镇、文化名镇。

近年来，该镇在党委书记余洪煌、镇长童波为核心的一班人带领下，以党的群众路线教育实践活动为主线，克难奋进，负重爬坡；以咸嘉新城建设、重点项目建设、统筹社会管理为重点，打造渡普经济升级版，开创了渡普经济社会发展新格局。去年全镇共完成工农业生产总值36亿，同比增长26.76%；财政收入1740万元，同比增长13.99%；全社会固定资产投资11.6亿元，同比增长152%；规模以上工业增加值5.6亿元；农民人均纯收入10570元，同比增加1657元；限上社会消费品零售总额14878万元，同比增长20.8%；全镇规模以上企业达到16家。

## 项目建设实现新突破

面对咸嘉新城、咸潘一级路、武汉城市圈外环高速等重点项目的建设机遇和武汉新港的政策机遇，在县委、县政府的正确领导下，渡普镇党委、政府坚持党的群众路线教育实践活动为契机，以打造渡普经济升级版为主

线，深入实施工业强镇战略，充分发挥党员干部的干事能力。紧紧围绕县委、县政府关于实施工业崛起五年行动计划的决定，将项目建设作为渡普经济社会实现跨越式发展的重要引擎和载体，不断创新举措，确保了项目建设有序推进。

在工业项目建设上，该镇坚持招引新企业，盘活停产企业，做强在产企业，成功引进了嘉业长生、华纳牛顿、大秦机电、湖北金光芒新能源、卓达新型建材等项目落户该镇，服饰出口创汇型系列、农产品和水产加工型系列、建筑材料型系列等龙头支柱产业进一步集聚壮大，全镇规模以上企业达到16家。

在重点项目建设上，全镇上下紧紧围绕咸嘉临港新城、咸潘一级路、武汉城市圈外环高速等重点项目，牢固树立“大服务、大落实”的工作理念，大力推行一线工作法，充分发扬“白加黑”、“五加二”、“晴加雨”的工作作风，用思想的统一、程序的规范、政策的落实、细致的工作，确保了重点项目的快速有序推进。去年共完成拆迁260户，迁坟上万座，征地达7600余亩。

## 现代农业获得新发展

该镇坚持“三农”工作主体地位不动摇，以夯实农业基础、发展现代农业、增加农民收入为目标，全面落实国家各项强农惠农政策，保持了“三农”工作稳步发展的良好态势。

农业基础设施不断改善。争取国家项目投资，利用东湖、净堡、汇湖土地整治项目，对镇域范围内的近5万亩耕地以及路、沟、渠、泵站等基础设施进行了综合整治。对东西湖围堤近2公里的险工险段进行了险险加固，农业抗灾夺丰收能力明显增强。

种养结构不断优化。在立足平原菜、丘陵鱼的种养模式，着力做好蔬菜、水产两大文章，在突出特色蔬菜种植和特色水产养殖的基础上，大力打造了净堡千亩花卉苗木、杨家咀黄颡鱼等特色水产、大路铺村万头牲猪养殖等现代农业示范基地，赤城湖2000亩立体养

殖基地成功申报为国家级水产健康养殖示范基地。

农业产业化进程不断加快。依托国美食品、洪发水产、嘉禾米业等农产品加工企业，着力打响绿色食品品牌，大力提高农产品附加值。国美食品与国内著名食品行业仟吉公司达成长期合作协议，大路村水产协会基地被列为湖北省“梁子”牌螃蟹生产基地。

## 城乡统筹再掀新高潮

近年来，全镇始终坚持城乡统筹发展，不断完善农村基础设施和公共服务设施，不断加快小城镇建设、新农村建设步伐，为镇域经济社会健康快速发展奠定了坚实基础。

镇村面貌大提升。按照咸嘉新城“五统一”的要求，结合咸潘一级路的建设，高起点、高标准地编制了新镇区的控制性规划和详细规划。净堡新村24套徽派别墅的建成，让这里的居民免费居住；村里67岁的顾大怀老人激动地对记者说，“我做梦都没想到，自己老了还可以住上别墅。”迁村腾地烟墩社区集中还建房117套让历代僻住的农民喜迁新居。小康社区500套别具一格的风格建筑，如锦上添花，让人好生羡慕！同时，镇里在人财物上加大投入，不断加大对老镇区乱搭乱建、环境卫生、交通秩序等方面的整体力度。结合第三轮“三万”活动，大力开展了村庄环境整治，镇村面貌和人居环境较过去有明显改善。

新农村建设纵深推进。本着完善功能升级、做强产业支撑、做优产业特色的思路，不断加大项目投入，突出做好山水文章，先后流转土地3000余亩，投入资金2000余万元，重点建设了万亩花卉苗木基地，已栽种桂花、樱花、榉树、乐昌含笑等精品苗木60余万株。投入资金600余万元，建设了2000亩的赤城湖国家级水产健康养殖示范基地。结合国家土地整理项目，重点实施了土地整理、路网建设和农村安全饮水工程。对项目区内5000亩荒地、丘陵低产田进行了综合整治，新修水泥主干道路10公里、生产路22公里，开挖沟渠95条、20公里，新建维修泵站13处，拓宽通村公路7000余米，平整土地3000亩，其中开垦荒地2200多亩。目前新农村规划建设、板块基地建设、基础设施建设都已初见成效，湖北省社科院将净堡新农村列为全省新农村实验基地，示范效应不断凸显。

## 社会管理得到新巩固

坚持把转变政府职能作为做好各项工作的基本途径，更加注重社会管理和民生，努力建设群众满意的服务型政府。

社会保障力度加大。着力完善了社会保障体系，新型农村合作医疗参合率达98%，新农保参保率达95%，城镇居民基本医疗保险覆盖面达100%。结合咸嘉新城建设，在全县甚至全市范围内率先启动了失地农民养老保险工作，全镇共有460多人受益。城乡低保保障面不断扩大，1613名城乡困难群

众享受到最低生活保障(其中城镇327人，农村1286人)。

民生工作扎实推进。不断加大对计划生育工作的投入力度，完善并落实计生利益导向机制，不断稳定低生育水平，夯实计划生育基层基础工作，不断完善计划生育工作长效机制和利益导向机制。实施了农村义务教育均衡发展项目，完成了镇公立幼儿园的新建。实施农村危房改造327户；实施了标准化镇卫生院、福利院的升级改造工程。

社会大局和谐稳定。信访维稳成效显著，依法妥善解决了一批信访积案和难题，得到了上级的充分肯定。深入开展了平安创建和反邪教活动，严厉打击了各类犯罪活动，保持了全镇的安定稳定。严格落实安全生产“双线三级”责任制，无重特大安全事故发生。全民健身场所、农家书屋、文化信息资源共享工程等文化设施网络进一步健全。尤为突出的是渡普农民龙舟队5年来代表省、市参赛暂获丰收。同时广电、网络、工会、工商、统计、妇女儿童等其他社会事业和民兵预备役建设各项工作都有新进步，呈现出新局面。

渡普大地起宏图，跨越赶超正当时。镇党委书记余洪煌欣喜地告诉记者说，“今日渡普，面临千载难逢的强劲发展之势，建设经济强镇、宜居新镇的目标已经制定，产业兴旺，集镇优美，社会和谐，走势强劲的蓝图已经绘就，千年古镇处处焕发出新的生机。渡普人民将在镇党委、镇政府的领导下，团结一心，奋力拼搏，锐意进取，以‘干在实处、走在前列’的总要求，为建设湖北经济强县，打造长江临港新城作出自己应有的贡献！”



丰富多彩的文化生活



时尚新颖的乡间别墅



肥美的螃蟹喜获丰收



万亩湘莲基地



开展党的群众路线教育实践活动



鲜嫩欲滴的新鲜藕带